2020年初高中物理衔接教材专题讲座
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一、学习目标：
1．理解牛顿第一定律的内容及意义。
2．知道什么是惯性，会正确地解释有关惯性的现象。
二、学习要点：
1．力和运动的关系。
2．惯性和质量的关系。
3．对牛顿第一运动定律和惯性的正确理解。
衔接点1 
牛顿第一定律
【基础知识梳理】
亚里士多德的错误观点：必须有力作用在物体上，物体才能够运动；没有力的作用，物体就要静止在一个地方．接着演示伽利略是如何利用理想实验反驳伽利略错误的观点的．
伽利略根据“理想实验”断言：小球应该以恒定的速率永远运动下去．由此可推断，在水平面上做匀速运动的物体并不需要用外力采维持．
牛顿第一定律的内容是：
一切物体总保持匀速直线运动状态或静止状态，直到有外力迫使它改变这种状态为止．
名师点睛：

牛顿第一定律是最完善的，它从几个方面阐述了力和运动的关系?
解析：两个方面：不受力时，物体保持匀速直线运动状态或静止状态；受力时，力迫使它改变运动状态．
【典例引路剖析】
【例题1】下列说法中正确的是(   )
A. 牛顿第一定律适用于宏观低速物体，但不可解决微观物体的高速运动问题
B. 牛顿第一定律是牛顿第二定律在物体的加速度a＝0条件下的特例
C. 牛顿应用“理想斜面实验”推翻了亚里士多德的“力是维持物体运动的原因”观点
D. 力学中将物体看成质点运用了等效替代法
【答案】  A
【解析】A、牛顿第一定律是宏观低速情况得出的,只可用于解决物体的低速运动问题,所以A选项是正确的;
B、牛顿第一定律说明了所有物体都具有惯性和物体不受力情况下具有的状态,牛顿第二定律并没有包含这两点,故B错误;
D、伽利略应用“理想斜面实验”推翻了亚里士多德的“力是维持物体运动的原因”观点,故C错误；
D、力学中将物体看成质点运用理想化模型法，故D错误；
点睛：牛顿第一定律给出了物体不受力作用时的运动规律,同时也说明了力是改变物体运动状态的原因,而不是维持物体运动状态的原因;牛顿第一定律是牛顿在前人实验的基础上,根据逻辑推理得出的,是以实验为基础,但又不是完全通过实验得出.
【例题2】由牛顿第一定律可知
A. 惯性是维持物体的运动的原因
B. 力停止作用后，物体的运动就要停止
C. 物体做变速运动时，可以没有外力作用
D. 力是改变物体惯性的原因
【答案】  A
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【变式训练】
1、关于牛顿第一定律下列说法正确的是
A. 牛顿第一定律中只强调了物体在不受外力时将保持静止状态
B. 牛顿第一定律中只强调了物体在不受外力时将保持匀速直线运动状态
C. 牛顿第一定律中只强调了物体在不受外力时将保持静止状态或匀速直线运动状态
D. 牛顿第一定律中除了强调了物体在不受外力时将保持静止状态或匀速直线运动状态，还说明了物体在受外力作用时运动状态将会改变
【答案】  D
【解析】牛顿第一定律中除了强调了物体在不受外力时将保持静止状态或匀速直线运动状态，还说明了物体在受外力作用时运动状态将会改变，故选D.
2、终于到学校了，物理考试即将开始，我飞奔向教室，突然前方出现了一个同学，我只能采取急停措施，但身体前倾与同学撞到了一起，下列说法正确的是（     ）
A. 由于我的身体受到推力所以撞到了一起
B. 由于惯性的原因我的身体还保持原来的运动状态所以撞到一起
C. 身体向前倾是因为脚没有惯性，而身体有惯性
D. 当我停下后，我的身体将不受惯性的作用
【答案】  B
【解析】试题分析：物体的惯性与外界条件无关，与是否受力、受力大小、处于何种状态、状态如何改变等均无关．
身体前倾是由于身体具有惯性，要保持原来的运动状态，所以才会撞到了一起，A错误B正确；一切物体都具有惯性，无论物体在什么运动状态，CD错误．
3、关于牛顿第一定律，以下说法错误的是（   ）
A. 牛顿第一定律又叫惯性定律
B. 牛顿第一定律是牛顿通过大量实验总结出来的实验结论
C. 牛顿第一定律说明一切物体都有惯性
D. 牛顿第一定律说明力可以改变物体的运动状态
【答案】  B
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衔接点2

惯性
【基础知识梳理】
一切物体都有保持原来匀速直线运动状态或静止状态的性质，叫做惯性；所以牛顿第一定律又叫做惯性定律．
名师点睛：

1、惯性定律是物体不受外力作用时所遵从的运动规律．惯性是物体的固有属性，一切物体都有惯性．
2、惯性能解释日常生活中的许多现象．例如：当汽车启动时，车上的乘客会向后倾斜，为什么?因为汽车已经开始前进，乘客的下半身受到汽车的作用而随车前进，由于惯性的作用，其上半身仍然保持静止状态，所以车上的乘客会向后倾斜；当汽车刹车时，车上的乘客会向前倾斜，为什么? 因为汽车刹车时，乘客的下半身受到汽车的作用而随车减速，由于惯性的作用，其上半身仍然保持原来的速度前进，所以车上的乘客会向前倾斜．
【典例引路剖析】
【例题1】关于惯性，下列说法正确的是
A. 只有静止或做匀速直线运动的物体才具有惯性
B. 物体在做圆周运动的过程中速度方向不断变化，惯性也随之变化
C. 物体运动速度越大，越不容易停下来，所以物体的速度越大，物体的惯性越大
D. 处于任何运动状态的物体都具有惯性
【答案】  D
【解析】惯性是物体的固有属性，一切物体在任何情况下都有惯性；惯性的大小只与质量有关，质量是物体惯性大小的唯一度量，故ABC错误，D正确。
【例题2】下列说法正确的是(　　)
A. 运动得越快的汽车越不容易停下来，是因为汽车运动得越快，惯性越大
B. 洗衣机脱水时附着在衣物上的水被甩掉是因为受到离心力的作用
C. 匀速圆周运动是非匀变速曲线运动
D. 竖直上抛运动具有对称性，上升阶段和下落阶段加速度大小相等，方向相反。
【答案】  C
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【点睛】明确惯性的量度是质量，生活中圆周运动问题，要学会应用物理知识分析实际问题，上升阶段和下落阶段加速度方向都竖直向下，方向相同。学科&网
【变式训练】
1、下列关于惯性的说法正确的是
A. 物体的质量越大，惯性越大
B. 物体的速度越大，惯性越大
C. 物体速度越大，惯性越大
D. 物体所受合力越大，惯性越大
【答案】  A
【解析】A、惯性大小的唯一量度是质量，质量越大，惯性越大，故A正确；
B、惯性大小的唯一量度是质量，与物体运动速度无关，故B错误；
C、惯性大小的唯一量度是质量，与物体运动速度无关，，故C错误；
D、惯性大小的唯一量度是质量，与物体所受合力无关，故D错误；
故选A。
【点睛】惯性大小的唯一量度是质量，质量越大，惯性越大，与物体运动速度、物体所受合力无关。
2、下列关于惯性的说法中正确的是
A. 速度大的物体比速度小的物体难以停下来，所以速度大的物体惯性大
B. 同一个物体在光滑水平面上时的惯性小，在粗糙水平面上时的惯性大
C. 乒乓球可以快速抽杀，是因为乒乓球惯性小
D. 在“嫦娥三号”卫星中的物体不存在惯性
【答案】  C
【解析】惯性大小的唯一量度是质量，与速度无关，与受力情况无关，故AB错误；惯性大小的唯一量度是质量，乒乓球可以快速抽杀，是因为质量小，惯性小，容易改变运动状态的缘故，故C正确；在“嫦娥三号”卫星中的物体也有质量，则也存在惯性，选项D错误；故选C.
点睛：本题考查牛顿第一定律，要明确惯性是物体的固有属性，与物体的运动情况及受力情况无关，质量是惯性大小的唯一量度；
3、下列关于惯性的说法中，正确的是（  ）
A. 质量大的物体惯性大
B. 运动的汽车具有惯性，静止的汽车没有惯性
C. 向东行驶的汽车突然刹车，由于惯性，乘客会向西倾倒
D. 匀速前进的火车上，原地起跳的乘客将落在起跳点的后方
【答案】  A
[image: image4.png]AR IR SPHEAE
TR MBI, BEALY





衔接点3 
惯性实例
【基础知识梳理】
一切物体都有惯性，在任何状态下都有惯性；惯性是物体的固有性质；物体的惯性的大小只与质量有关，质量越大，惯性越大，运动状态越难以改变；质量越小，惯性越小，运动状态越容易改变；惯性的大小只与质量有关，与其他因素无关．
【典例引路剖析】
【例题1】下面实例中不属于惯性表现的是（　　）
A. 滑冰运动员停止用力后仍能在冰面上滑行一段距离
B. 人在水平面上骑自行车，必须用力蹬自行车的脚踏板
C. 汽车起动时，人向后倒
D. 从枪口射出的子弹在空中运动
【答案】  B
【解析】滑冰运动员停止用力后，由于惯性运动员不能立即停下来，所以仍能在冰上滑行一段距离，故A正确；人在水平路面上骑自行车，为维持匀速直线运动，必须用力蹬自行车的脚踏板，是因为要克服阻力，与惯性无关，故B错误；汽车起动时，身体由于惯性保持静止，人会向后倒，故C正确；从枪口射出的子弹，不再受到火药的推力，但是它具有惯性，因此能在空中运动，故D正确．本题选不属于惯性表现的，故选B．
【例题2】下列关于惯性的说法正确的是
A. 跳远运动员可通过助跑来增大惯性
B. 汽车匀速运动时惯性小，急刹车时惯性大
C. 匀速前进的火车上，由于惯性,原地向上起跳的乘客将落在起跳点
D. 向东行驶的汽车突然刹车，由于惯性，乘客会向西倾倒
【答案】  C
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点睛：一切物体都有惯性．物体总有保持原有运动状态不变的性质，这种性质叫做惯性。惯性是物体的固有性质，只与物体的质量有关，与运动状态没有关系。应该从定义的角度来分析本题．
【变式训练】
1、下列说法确的是
A. 人推不动汽车，是因为汽车的惯性大
B. 用枪发射出去的子弹速度很大，因此其惯性很大，不能用手去接
C. 物体的运动状态难以改变是因为物体的惯性大
D. 完全相同的两辆车，速度大的更难停下来，是因为速度大的车的惯性大
【答案】  C
【解析】A、推不动小车的原因是推力小于车的最大静摩擦力，与车的惯性无关，所以A错误；
B、惯性和运动速度大小无关，只和物体本身的质量有关，故B错；
C、物体的状态难以改变是因为物体惯性大，C正确；
D、完全相同的两辆车质量相同，惯性一样大，速度大的停下来过程速度变化大，即运动状态变化大，D错误
综上所述本题答案是：C
点睛：明确惯性和质量有关，和物体的运动状态，速度大小物理、化学因素都没有关系。
2、下列关于惯性的说法正确的是（   ）
A. 做匀速直线运动的物体没有惯性
B. 做曲线运动的物体没有惯性
C. 物体的运动速度越大，惯性就越大
D. 物体的质量越大，惯性就越大
【答案】  D
【解析】惯性是物体的固有属，一切物体任何情况都具有关系，惯性的大小只与物体的质量有关，质量相等，则惯性相同，与速度大小无关，与运动状态无关；故D项正确，A、B、C、错误。故选D。
【点睛】惯性是物体的固有属性，它指的是物体能够保持原来的运动状态的一种性质，惯性大小与物体的质量有关，质量越大，惯性越大．学科&网
3、我国《道路交通安全法》中规定各种小型车辆前排乘坐的人（包括司机）必须系好安全带.从高一物理知识的角度看，这是因为
A. 系好完全带可以减小人的惯性
B. 系好安全带可以增大人的惯性
C. 系好安全带可以减少因人的惯性而造成的伤害
D. 系好安全带可以让人更加舒适
【答案】  C
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点睛：本题考查了惯性的基本概念及影响因数，同学们只要记住质量是惯性的唯一量度，与其它任何因数无关就可以了。
【提升练习】
1、惯性大的物体
A. 质量一定大    B. 速度一定大
C. 加速度一定大    D. 动能一定大
【答案】  A
【解析】根据惯性的概念可知，质量是惯性大小的量度，则惯性大的物体的质量一定大，故选A.
2、下列有关惯性的说法，正确的是
A. 惯性是使物体保持原来运动状态的力
B. 物体的速度越大，惯性越大
C. 只有在物体运动状态发生改变时，物体才具有惯性
D. 物体的质量越大惯性越大
【答案】  D
【解析】惯性是使物体保持原来运动状态的性质，不是力，选项A错误；物体的惯性只与物体的质量有关，物体的质量越大惯性越大，与运动状态以及速度大小均无关，选项D正确，BC错误；故选D.
3、关于运动和力的关系，下列说法中正确的是
A. 力是维持物体运动的原因
B. 一个物体受到的合力越大，它的速度越大
C. 力是改变物体运动状态的原因
D. 一个物体的速度方向与其受到的合力方向一致
【答案】  C
【解析】力是使物体的运动状态改变的原因，不是维持物体运动的原因，选项A错误，C正确；一个物体受到的合力越大，它的加速度越大，速度不一定大，选项B错误；一个物体的加速度方向与其受到的合力方向一致，但是速度方向不一定与合力方向一致，选项D错误；故选C.
4、下列关于惯性的说法中正确的是
A. 速度大的物体比速度小的物体难以停下来，所以速度大的物体惯性大
B. 同一个物体在光滑水平面上时的惯性小，在粗糙水平面上时的惯性大
C. 乒乓球可以快速抽杀，是因为乒乓球惯性小
D. 在“嫦娥三号”卫星中的物体不存在惯性
【答案】  C
[image: image7.png]L] B e BERRE, SREER, SEOBRER, § AB
—EERRE, ERHEINRGE, RENEE), B, BHNmE
B RS DENEMNEE RS, NMIFIERN, 517 D §

R/
A, #CE





点睛：本题考查牛顿第一定律，要明确惯性是物体的固有属性，与物体的运动情况及受力情况无关，质量是惯性大小的唯一量度；
5、关于力和运动的关系，下列说法中正确的是(　　)
A. 物体做曲线运动，其加速度一定改变
B. 物体做曲线运动，其速度一定改变
C. 物体在恒力作用下运动，其速度方向一定不变
D. 物体在变力作用下运动，其速度大小一定改变
【答案】  B
【解析】物体做曲线运动，其加速度不一定改变，例如平抛运动，选项A错误；物体做曲线运动，其速度方向一定改变，则速度一定改变，选项B正确；物体在恒力作用下运动，其速度方向不一定不变，例如平抛运动，选项C错误；物体在变力作用下运动，其速度大小不一定改变，例如匀速圆周运动，选项D错误；故选B.
6、下列对运动的认识错误的是
A. 亚里士多德认为必须有力作用在物体上，物体才会运动
B. 伽利略认为力不是维持物体运动的原因
C. 笛卡尔认为没有力的作用，物体速度的大小和方向就不会改变
D. 牛顿认为力总是改变物体的速度
【答案】  A
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7、话说齐天大圣孙悟空被师傅赶回花果山后，闷闷不乐的他有一日飞上天庭漫无目的地到处游玩，不经意间来到一个仙洞里，洞内有一开关，写着“地球自转快慢调节器”，天性顽皮的他便将此开关向“快”那边拨了一下，使地球自转突然快了许多，此瞬间地面上的人会
A. 头向东倒下    B. 头向西倒下    C. 头向南倒下    D. 头向北倒下
【答案】  B
【解析】由于地球自西向东自转，故在其自转加快的瞬间由惯性可知，地面上的人会向地球自转的相反方向倾倒，故应头朝西倒下，故B正确，ACD错误。
点睛：这是对惯性的一个考查，若地球突然变快，由于地球是自西向东自转的，故由惯性可以推知地面上人的倒向。
8、（多选）关于惯性，下列说法中正确的是
A. 加速度越小的物体，惯性越大    B. 速度越大的物体，惯性越大
C. 质量越大的物体，惯性越大    D. 惯性是一切物体的固有属性
【答案】  CD
【解析】惯性是物体的固有属性，且惯性的大小只与物体的质量有关，与物体的加速度、速度等均无关系，故选项CD正确，AB错误；故选CD.
9、（多选）关于惯性，下列说法正确的是
A. 物体的速度越大惯性越大，因为速度越大的物体越不容易停下来
B. 同一物体运动时的惯性大于静止时的惯性
C. “嫦娥二号”卫星在地球上的惯性与它绕月球飞行时的惯性相同(燃料消耗忽略不计)
D. 各种机床和发电机的底座做得很笨重，并用螺丝固定在地面上，目的是增大惯性
【答案】  CD
【解析】惯性大小只与物体的质量有关，质量越大，惯性越大，与其他因素无关，故AB错误；物体惯性的大小仅由质量决定，与物体运动状态、受力情况无关，故C正确；各种机床和发电机的底座做得很笨重，并用螺丝固定在地面上，目的是增大惯性，减小振动，使其保持静止状态，故D正确。所以CD正确，AB错误。
10、（多选）如图一个盛水的容器固定在一个小车上，在容器中分别系[image: image9.png]


着一个铁球和一个乒乓球。容器中的水和铁球、乒乓球一起向左匀速运动。则下列说法正确的是（以小车为参考系） （    ）
[image: image10.png]



A. 当容器随小车突然向左加速运动时，铁球向右，乒乓球向右
B. 当容器随小车突然向左加速运动时，铁球向右，乒乓球向左
C. 当容器随小车突然向左减速运动时，铁球向左，乒乓球向右
D. 当容器随小车突然向左减速运动时，铁球向左，乒乓球向左
【答案】  BC
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11、（多选）关于牛顿第一定律，下列说法中正确的是
A. 它是通过实验直接得到的
B. 它的得出过程体现了科学研究的方法
C. 牛顿第一定律说明了物体不受外力作用时的运动规律
D. 它揭示了运动与力的关系：力是产生加速度的原因，而不是维持物体运动的原因
【答案】  BCD
【解析】牛顿第一定律是通过理想斜面实验，通过推理得到的，选项A错误；它的得出过程体现了理论加推理的研究方法，选项B正确；牛顿第一定律又称为惯性定律，说明了物体在不受力的情况下所做的运动，选项C正确；牛顿第一定律揭示了力与运动的关系，说明力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因，选项D正确；综上本题选BCD。
12、关于惯性的说法，正确的是（    ）
A. 只有物体的运动状态发生改变时，物体才有惯性
B. 只有运动的物体才有惯性
C. 物体的惯性与物体的运动状态无关
D. 质量相同的两个物体，受力情况不同时，惯性一定相同
【答案】  CD
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